São Paulo, 23 de fevereiro de 2012.

À

Comissão de Valores Mobiliários  –  CVM

Superintendência de Desenvolvimento de Mercado

Rua Sete de Setembro, 111, 23° andar

Rio de Janeiro – RJ 

20050-901

Objeto: Edital de Audiência Pública SDM Nº 14/11
Prezados Senhores,

A Apimec vem encaminhar suas sugestões e comentários sobre a minuta em epígrafe.

Minuta de Instrução sobre a administração de carteiras de valores mobiliários

3. Inovações da Minuta

3.1. Requisitos de registro

A Minuta passa a exigir como requisito para a autorização do exercício profissional da atividade de administração de carteiras de valores mobiliários, no lugar da demonstração de experiência, a aprovação em exame de certificação, cuja metodologia e conteúdo sejam previamente aprovados pela CVM (art. 4°, inciso III). Essa mudança é importante por dois motivos: primeiro, porque se trata de critério objetivo, que garante previsibilidade ao requerente; e segundo, porque se busca uma certificação renovável periodicamente, garantindo a qualificação necessária ao longo do período de exercício da atividade.

Art. 4º Para fins de obtenção e manutenção da autorização pela CVM, o administrador de carteiras de valores mobiliários, pessoa natural, deve atender os seguintes requisitos:

III – ter sido aprovado em exame de certificação1 cuja metodologia e conteúdo tenham sido previamente aprovados pela CVM2;

1 Sugestão: as entidades certificadoras do administrador de carteiras devem aceitar os seguintes certificados e exames na aferição da qualificação técnica para o exercício da atividade de administração de carteiras de valores mobiliários: 

 
· Profissional certificado com o “CNPI – Certificado Nacional do Profissional de Investimentos” do programa de certificação do analista de valores mobiliários da Apimec; 

e 
· aprovado nos exames 2 e 3 do Foundation Level do programa de certificação internacional para profissionais de investimentos organizado por quaisquer dos membros da ACIIA - Association of Certified International Investment Analysts; 

ou

· Profissional certificado com o “CIIA – Certified of International Investment Analysts” do programa de certificação internacional para profissionais de investimentos organizado por quaisquer dos membros da ACIIA - Association of Certified International Investment Analysts; 

  

Comentário: consideramos que o CNPI combinado com o nível de conhecimento técnico aferido através dos exames 2 e 3 do Foundation Level (conteúdo anexo) sejam suficientes para a obtenção da autorização do exercício profissional da atividade de administração de carteiras de valores mobiliários. 

Nesta mesma linha, acreditamos que o profissional certificado com o CIIA (levels 1, 2 e 3 e Final 1 e 2) detém conhecimento técnico suficiente para a obtenção da autorização do exercício profissional da atividade de administração de carteiras de valores mobiliários.

2 Sugestão: a instrução deve trazer as condições específicas a serem exigidas pela CVM para que a entidade interessada possa candidatar-se como Entidade Certificadora.

Comentário: consideramos importante fixar condições objetivas a serem cumpridas pelas entidades.  

Contando com a habitual atenção de V.Sas na avaliação de nossas sugestões, subscrevemo-nos.

Atenciosamente,

Lucy Sousa  | Presidente

