Estamos enviando, abaixo, sugestões à Audiência Pública SDM nº 15/11, que trata do dever de verificação da adequação dos produtos e serviços ao perfil do cliente.
 

Instituição: Banco do Nordeste do Brasil S/A
 

Sugestões:
 

Art. 2º, Parágrafo 3º, item III – Análise da formação acadêmica e da experiência profissional do cliente
 

Entende-se que a formação acadêmica e a experiência profissional do cliente não são informações relevantes para se determinar se o cliente possui conhecimento necessário para compreender os riscos relacionados ao produto ou serviço. Entende-se, ainda, que tem caráter de subjetividade a definição de qual formação específica ou qual experiência profissional determinariam o nível de conhecimento do cliente, considerando que a participação como investidor nos mercados financeiros e de capitais não está restrita a uma formação acadêmica ou experiência profissional específicas e que o conhecimento aos mercados citados é disseminado não apenas no meio acadêmico ou profissional. 
 

Desse modo, sugere-se a exclusão do item III , Parágrafo 3º, Art. 2º, referente à obrigatoriedade de análise da formação acadêmica e da experiência profissional do cliente.
 

Capítulo VI, Art. 9º – Dispensa do dever de verificar a adequação dos produtos e serviços ao perfil do cliente.
 

A CVM, em sua Instrução 409, de 18/08/2044, considera como investidor qualificado não apenas as categorias citadas no Art. 9º da audiência Pública em análise, mas também pessoas físicas ou jurídicas que possuam investimentos financeiros em valor superior a R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) e que, adicionalmente, atestem por escrito sua condição de investidor qualificado mediante termo próprio.
 

Entende-se, dessa maneira, que todas as categorias definidas como investidores qualificados pela Instrução CVM 409, de 18/08/2004, possuem um nível de sofisticação financeira que acarreta um tratamento diferenciado a esses investidores.
 

Sugere-se que também sejam dispensadas da obrigatoriedade de verificar a adequação dos produtos e serviços ao perfil do cliente as pessoas físicas ou jurídicas que possuam investimentos financeiros em valor superior a R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) e que, adicionalmente, atestem por escrito sua condição de investidor qualificado mediante termo próprio. 
 

Desse modo, para se determinar o nível de sofisticação financeira do cliente, entende-se que deve considerado o valor de seus investimentos, juntamente com sua declaração por escrito sua condição de investidor qualificado. 
 

Atenciosamente,
 

Valdiane Martins Pessoa 
Gerente de Ambiente
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