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1. Introdução

Para o IBGC, garantir a transparência e a equidade das ações tomadas, gera a estrutura base para que todos tenham direito de investir de forma igual e em iguais condições, além de fomentar o crescimento e desenvolvimento do mercado financeiro do país. 
Observado o texto colocado em Audiência Pública pela CVM, notamos a preocupação convergente da Autarquia com relação a essa questão.

A seguir são apresentadas as sugestões para a minuta.

2. Sugestões do IBGC para a Audiência Pública
Remuneração do Gestor/Administrador
Durante uma transação, o gestor/administrador recebe um “rebate” pela concretização desta. Sugerimos exigir a divulgação de qualquer “rebate” nas demonstrações financeiras, com o objetivo de transparecer o custo real da atividade.  
Investimentos no Exterior
Sugere-se salvaguardar que o gestor apenas aplique em fundos estrangeiros que possuam o compromisso de apresentar prontamente, quando solicitado, os extratos de custódia. O objetivo é permitir que o gestor apresente a carteira com a máxima transparência e comprove a existência do ativo.
Fundos de Varejo
Reconhecendo a maior possibilidade do fundo incorrer em perdas com investimentos no exterior, recomenda-se que apenas os Fundos de Varejo com perfil moderado a agressivo possa investir até 20% em ativos estrangeiros. Tal medida evitaria a incompatibilidade entre o perfil do investidor e o do fundo investido. 
Cobrança de Performance
A CVM deve esclarecer quais são as “metodologias” utilizadas para compor a cobrança de performance, mencionada nesta instrução.
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